

中小學400作品 創科展一鳴驚人

學生發明家 追逐創科夢



小學組金獎
學校：保良局馮晴紀念小學
作品：智能水箱+

加入了Micro: bit智能裝置和備用箱的座廁水箱，利用超聲波感應器，能偵測使用者在如廁沖水後，即時為廁所板和座廁殺菌消毒。



初中組金獎
學校：保良局李城璧中學
作品：智能蜂箱Inno-Beehive

該發明包含智能溫度、濕度調節，用紅外線監測蜜蜂出入，提供隔熱及通風環境，保護蜜蜂免受惡劣天氣影響。



高中組金獎
學校：香島中學
作品：食品鉀濃度降低裝置

裝置中含賽璐珞半透膜內袋，將該裝置放入食品中，食品中的鉀離子會與袋內聚苯乙烯磺酸鈉樹脂凝膠中的鈣離子交換，吸收鉀離子，釋出鈉離子。

創科新一代

創科創未來，學生熱情澎湃。香港創新基金昨日舉行首屆香港創科展，匯聚120隊中小學創科生力軍，向公眾展示他們的研發成果，創新作品令人眼前一亮。今屆創科展有十支獲獎隊伍，高中組的金獎作品為食品鉀濃度降低裝置，團隊希望以此改善腎病患者的生活質量。小學組金獎為「智能水箱+」，創作者希望能設計監測和殺菌的智能沖水裝置，並實現廢水的循環利用。

行政官林鄭月娥昨日以視像形式致辭時表示，期望創科業界、校長和老師，與政府一起積極培育年輕一代，裝備今日的年輕發明家成為優秀的創科人才，推動香港建設成為國際創新科技中心。

大公報記者 鍾怡(文) 盧剛昌(圖)

鉀濃度的裝置，讓患者能吃更多的東西，重拾生活信心，更有精力對抗疾病。」

小學生發明殺菌智能水箱

小學組金獎獲得者為保良局馮晴紀念小學6D班倪卓新，作品為「智能水箱+」。倪卓新得知自己獲獎十分激動，認為付出有回報。

倪卓新說，「智能水箱+」是基於座廁中的水箱進行改建，當中分為兩個部分，其一是負責監測和殺菌的智能裝置；其二是儲存廢水的備用水箱，實現水的循環利用。

保良局李城璧中學的作品Inno Beehive獲初中組金獎，團隊表示，設計Inno Beehive是為了在城市實現蜜蜂保育。Inno Beehive包含智能濕度、溫度調節系統，該裝置能利用紅外線監測蜜蜂出入，提供隔熱及通風環境；另一個功能

智能滑軌取蜜，養蜂人可用手機程式控制蜂巢自動出入，降低被整傷的風險，增加城市養蜂和保育的可能性。

林鄭月娥表示，本屆政府大力推動創科發展，先後投放超過1500億元發展基建、推動科研、培育人才，各項政策措施均取得良好進展。特區政府亦持續支援中小學加強推動STEM教育，過去三個學年已批出約840項與資訊科技教育和STEM教育有關的計劃，撥款金額超過八億元。

創新及科技局局長薛永恒亦透過視像表示，今次不少學生作品都與新冠疫情息息相關，部分作品亦針對照顧獨居長者、長期病患者，解決他們生活上的挑戰。今次比賽不僅能幫助學生發展創新潛力，更能培養學生的同理心。



最受歡迎設計大獎

創科展特設互動專區，讓市民「落手落腳」探求科學知識。



創科展吸引逾千名中小學生和老師參觀，場面墟。

學校：英華小學
作品：「童」你洗廁所

自動座廁清洗裝置，使用兩個舵機和一個馬達，配合編程系統，可360度自動清洗廁所。



學校：聖保祿學校
作品：校園機械人
Miss Pauline

這個機械人不但會運送書簿，還會向師生送上祝福。



讓空氣遇冷成水滴，再收集為潔淨的飲用水。

學校：賽馬會萬鈞毅智書院
作品：從Sun Water

抽水神器 貧窮地區可享潔淨水

特稿

據悉，今次首屆的香港創科展接獲超過400份參賽作品，最後僅120隊入圍的中小學師生隊伍入圍，在創科展上展示令人讚嘆的傑作。

中風病人有好「幫手」

初中組銀獎得主、荔景天主教中學的學生發明「助」手，專為因中風而出現手部功能障礙的病人，製作輕便、耐用的手套，讓他們隨時隨地戴上手套就能運動手指，做物理治療，加快康復進度。問到設計初衷，團隊表示，恢復運

動對中風患者的康復治療尤其重要。

水是人們必須的生存資源。但時至今日，依舊有很多貧窮地區的居民因為缺純淨的食用水，而導致疾病，甚至死亡。賽馬會萬鈞毅智書院學生設計「從Sun Water」，可從空氣中抽出潔淨水，配合太陽能供電，長遠地為貧窮地區的兒童提供可飲用的潔淨水。

團隊表示，「從Sun Water」裝置是由太陽去生產水，裝置應用了太陽能去產生電力儲存在電池中，再用生產出來的電力供應給半導體製冷片。最後由半導體製冷片去冷卻濕空氣中的水分，收集成為潔淨的飲用水。

團隊補充，該裝置會在日間有日照

的時候儲電，夜晚進行空氣取水，因為夜晚比起日間的空氣濕度較高，空氣取水的效應更大。而日間可以主力儲電去節省電力。將該裝置擺在相對濕度80的地方運作十小時，將會收集到150毫升的水。

萬鈞毅智書院學生設計一款能自動消毒的馬桶「沖衛過人」。團隊表示，當人們上完廁所後，馬達會結合感應器取得的信號，可以使廁板自動蓋上，於是磁力感應器偵測出廁板蓋好後，會發出紫外燈會令霧化器開啟並霧化二氧化鈦溶液，從而加速殺菌。而馬桶旁邊亦設有能提示消毒時間的指示燈，最多為四分鐘。

大公報記者鍾怡

報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk

今天本港天氣預測
天晴酷熱
28°C-34°C

督印：大公報 (香港) 有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288轉 傳真：28345104 電郵：tkp@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓

